

关于新生代前脊椎动物化石研究的展望*

楊鍾健

(中国科学院学部委員)

我国古脊椎动物的采集和研究工作，由于近年来工作人员增多，工作质量提高，有很大的进展。关于新生代的各项工，已在《新生代研究的展望》一文(本刊今年二月号)中有所論述。这里再介紹一下新生代以前，也就是古生代和中生代这一方面研究的主要成果。这些成果不但具有生物演化上的重要意义，而且也具有解决地层問題的重要意义。

重要的收获

古生代后期和中生代的脊椎动物化石截至建国十周年时，也就是全国地层會議那一年，已有所論列，并作过总结。自此以后，无论关于地层方面，还是生物演化方面，都有很大的进展，現扼要叙述于次。

1. 泥盆紀魚化石的采集与研究。我国泥盆紀的魚虽早有所知，但研究的不多，近年刘玉海、张国瑞等在云南曲靖、武定等地做了一些比較有系統的采集工作。采获了大量而且部分十分完整的标本，特別是沟鱗魚属和异甲类。这两个地区的魚化石按其門类來說，代表了泥盆紀最重要的一些目，如骨甲类、异甲类、节頸类、棘魚类和胴甲类等，以后者为最丰富，也有一些属于內鼻类的化石。总的說来，这两个地区的化石很丰富，

其中有一部分已研究过，但大部分尚待研究。

泥盆紀的原始的魚化石，除了在云南已掌握大批材料外，在苏、皖、赣、鄂、粤、陕等省也均有其迹。就分布講，研究的結果必然对泥盆紀的古地理有所貢獻，就时代講，大多数属于下和中泥盆紀，但也有一部分可归之于上泥盆紀。最近刘玉海描述的計氏云南魚，为唯一归于下泥盆紀胴甲类化石。

从云南和其他地区的一些已知的泥盆紀魚來判断，我国这些化石的丰富和分布之广，大大地超过古生代魚分布最多的波罗的海区域。所以前途是不可限量的。相信将来充分研究的結果，可对全世界早期魚的演化与对比起重要的作用。

2. 二迭紀魚化石研究的进展。关于泥盆紀以后，我国魚化石的研究，也不很多，但最近却有了很有兴趣的发見。石炭紀的魚到目前为止，尚缺乏可靠的記錄。二迭紀虽然少，但近来由刘宪亭、张弥曼研究的浙江长兴产的旋齒鲨，它是在欧西各国归入中石炭-下二迭紀的，而我們看来要晚些，属于上二迭紀。1959年在二迭紀的石盒子系中发見了唯一的牙齿，其归属还不很清楚。近来在

* 本文曾于1963年12月27日在中国科学院古脊椎动物与古人类研究所报告会上报告。

新疆发見了很多的古鱈类，說明二迭紀的魚还是大有希望的。

3. 二迭紀低等四足类研究的进展。同魚类一样，古生代后期的石炭紀和二迭紀的两棲类和爬行类在別的地方虽然很多，但在我國长期为一大的空白。以前归之上二迭紀的二齿兽、烏魯木齐兽等，为数极少，很可能为上二迭紀的动物。石千峯系由于缺乏化石，一直为地层工作者爭論問題之一。最近我們在山西保德李賢稜的石千峯地层中发見了可以鉴定的鋸齒龙类，为一种原始的爬行动物(極龙类)，其年代为上二迭紀，定名为二迭石千峯龙。这个化石产自石千峯較下部，所以还不能排斥其上部（也有一层化石层）为較晚时代的可能。这个发見在我国不但为二迭紀的爬行动物增加了一新門类，也为整个脊椎动物增加了一新門类。其特性和三迭紀爬行动物一样，和南非的有关属有相当密切的关系。所以无论从地层划分上，或生物演化上講都很有兴趣。

4. 三迭紀研究的进展。我国脊椎动物化石的研究，三迭紀开始的比較早，所知种类也多，但尽管如此，这几年还有很大的进展。

(1) 三迭紀魚化石发見了一些比較有兴趣的种类，均为亚全骨类和全骨类，对地层有一定意义。

(2) 两栖类的迷齿类以前几无所知，最近在山西的三迭紀地层有所发見，虽还不算多，但对以后研究大有启发。

(3) 山西假鱈类的研究。1956—1959年在山西的工作中采获了很多的假鱈类化石，其中一种比較多、也較完全，名之曰山西鱈；另外还有三种，加上以前已研究过的一种（現改名最后加斯馬吐龙）共有五种之多。經研究結果，肯定了地层方面和肯氏兽

一样同归于下三迭紀上部到中三迭紀下部这一說法。假鱈类是原始的初龙类，和后期的恐龙，以及現在生存的鱈魚和目前十分繁盛的鳥类有密切关系。这一批材料，对这些問題都有或多或少的旁証，进一步的研究，尚有待未来工作的开展。

(4) 肯氏兽及其他二齿兽的研究。上述山西的材料中，有保存完好的許多肯氏兽材料，已由孙艾璘加以研究，除已知的中国肯氏兽外，还新加了副肯氏兽等共有二属五种之多。此外还有真正的二齿兽，如山西兽等。

以上两批材料为近年来关于爬行动物蒐积材料最多、研究較透彻的脊椎动物化石。前者对于恐龙等演化有重要关系，后者对于哺乳动物演化有所帮助，因为他是归于似哺乳动物的爬行动物。这两类动物在其性质上都和南非哈魯系的有关属种十分近似，肯定有血緣关系，因而为当时两大陸的連系和古气候与地理分布提供了很重要的材料。

(5) 关于上三迭紀的哺乳动物。关于三迭紀的含脊椎动物化石地层，就目下所知，下三迭紀有新疆的水龙兽层，稍上可能有山西的林遮峪层，上下三迭紀和下中三迭紀有山西的二馬营阶，上三迭紀为云南的祿丰阶。在这一层中曾发見过卞氏兽，为一种和哺乳动物极相似的爬行动物。近年增加了一些新材料，如祿丰兽和巨型卞氏兽等。但这些都还不是真正的哺乳动物。奇怪的是，当1949年乘西南解放时的忙乱，一批材料流落到美国去，近經帕特森和伍尔森研究，其中一部分就是可归入真正的哺乳类的三齿兽类，定名为瑞氏中国三齿兽。这是到目前为止，我們所知道的中国最早的真正哺乳动物。值得順便一提的是，連保管这批材料的单位和研究的人，也不敢公然把这些珍貴的

材料据为已有，而編的是前輔仁大学的号（即今北京师大前身的一部分，采集这批材料，是由前輔仁大学一美籍教授主持的）。

这事实有力地說明，我国的祿丰阶和其他与祿丰阶相似的地层，含有真正的哺乳动物，值得今后加以特別注意。

5. 侏罗紀研究的进展。侏罗紀和白堊紀的脊椎动物化石过去研究的也不少，特別是恐龙。但是这几年来也很重要的收获，首先是鱼类。值得特別一提的有两类：一为关于弓鳍鱼的研究，一为关于狼鳍鱼的研究。弓鳍鱼早已在山东蒙阴发見，但近年由刘宪亭等研究的結果，知道这一类鱼分布非常之广，遍及山东、甘肃、浙江等地，因而对地层对比起了很大作用。从地层的年代上知道这一类鱼，不象以前所說的属于下白堊紀，而是属于上侏罗紀。狼鳍鱼虽然是知道最早的鱼化石之一，研究的也不少，但經過刘东生、刘宪亭等的最近研究，无论在系統分类上和地层年代上都有很大的进展。关于狼鳍鱼的年代，虽然不能完全排斥有一些属种可能稍晚，归之于下白堊紀。但总的說来，大多数狼翅鱼是上侏罗紀，而不是下白堊紀，是可以肯定的。其次，对于宝刀鱼科的中鱗鱼，张弥曼作了一些有趣的研究。这些鱼的研究都起了一定的地层对比作用。

爬行类在侏罗紀当然以恐龙为主，这在近几年新知的种类不多，但在分布上有很大的扩展，特别是在东南各省，如浙江、江西、广东等地，都有了恐龙遺骨的发見，这为以后工作提供了很好的前景。此外，过去因为在采集上很少用大規模发掘的方法，因而大多数已知的恐龙，除了上三迭紀以外，連比較完整的标本都很少。大多数为一些零碎骨骼，这对于恐龙的研究，是十分不利

的。近年来由于采用了新方法，采集了不少比較完整的材料。

龟类化石自上侏罗紀起在中国已比前大为增多，由叶祥奎研究的結果，在山东等地描述了一些新的属种，增补了以前的研究。

6. 白堊紀研究的进展。白堊紀研究的情况和侏罗紀差不多。这是作为分类讲，新的門类不太。但在分布上和工作質量上有較大的进展。关于鱼类，也有一些新成就，如刘东生研究的孙氏魚为最后的古鱈类。

白堊紀的恐龙，近年发見有較多的完整标本，白堊紀的完整的甲龙，一些部分骨架的肉食龙和許多完整的鴨嘴龙等，都增加了我們对于恐龙的知識。这些化石的收集也增加了关于恐龙化石的分布地区。最值得注意的是在广东南雄发見了大批恐龙蛋化石，虽然所知恐龙骨骼还不多，但可以肯定，这是一个很好的上白堊紀恐龙产地。从而也解决了南雄地帶长期存在的紅层年代問題。

南雄还找到了很大的龟化石，其完整与巨型均十分可觀，同样具有重要意义。

近年来，对于足印化石也很有进展，时代侏罗紀与白堊紀均有，北起东北，南一直到四川，均有保存很好的足印化石，有的还具有皮肤的印痕。

总结以上所述，可以看出，自 1959 年以后，我們对古生代和中生代的脊椎动物化石有很大的进展，在門类上增加了不少新种类，在分布上增加了一些新地区，在地层上添补了前所不知的空白，收获是巨大的。

今后的展望

几年来工作的結果，使我們逐漸认识到最近几年內，要加強的或繼續工作的区域。在这些区域，需要进一步进行系統的踏查与

发掘工作，才能提高工作质量，进而对生物演化与地层方面的問題有更深入的了解。这些区域，就新生代以前讲，就是云南的泥盆紀魚，山西、陝西的二迭紀、三迭紀，新疆的許多地区，广东南雄等地的晚中生代和新生代地层。这些地区，有的已做了不少工作，有的才初露苗头，但总的說来，都还不够。

就生物門类來說，我們这几年增加了不少新属种，对生物系統方面填补了一些空白。但肯定是还不够，差的很远。如泥盆紀的魚类，除了胴甲和部分异甲类比較丰富外，已知的門类多半仅由极少而不完全的标本为代表。此外，目科等方面，完全沒有的还是很多。三迭紀的爬行动物是近年来收获最大的一个时代，但是仔細分析一下，所需要的材料还是很多。如似哺乳爬行动物的若干亚目和属，大多数仍付之缺如，或只有极少标本为之代表，如中国頸兽、烏魯木齐兽等。其他門类也知道很少，如关于前稜蜥，也只有一两个标本，显然不够。侏罗紀和白堊紀的恐龙在我国知道的地点很多，分布很广，但到目前为止，完整的骨架，屈指可数，就连綜合性的骨架，也寥寥无几。这与我国恐龙化石之多，是很不相称的。

根据以上理由，我們認為，凡是已知的地区和門类，还有必要加强繼續采集。务使能逐步建立一些典型的地区和典型的动物羣。所謂典型的地区，就是对于这一地区的脊椎动物羣及其相互关系能基本上弄明白，短期内不致有什么影响我們結論的新发見。所謂典型的动物羣（例如周口店第一地点和山西的三趾馬动物羣）就是对于某一时代的脊椎动物的組成已基本上弄清楚，短期内也不致有影响我們的看法的大发見。如果拿这两个标准来衡量我們古生代和中生代的脊椎

动物化石工作，除了山西武乡、宁武的中三迭紀和云南祿丰的上三迭紀可以勉強算够格外，在地区上几乎沒有一个可以說是弄清楚的。就生物門类讲，如除了山西的肯氏兽、假鱷类和云南的一些上三迭紀蜥龙外，很难說已做了較詳尽的工作。正因如此，我們对于地层方面也好，生物演化方面也好，都受了相当大的限制。从巩固成績、提高质量方面来衡量我們的工作，对已知地区和門类需要重点地投入力量，是刻不容緩的。对于一些重要地区和門类应有較长期的打算，少則三年，多則五年，务要彻底搞，狠心搞，弄到水落石出，真象毕露，才算达到目的。

另外，我們在地层上和生物系統上还有些空白，或差不多等于空白，但已露了一些苗头的工作，也应予以足够的注意。应当特別強調原始稀有和边远空白两方面的工作。因此在巩固已有工作的同时，必須开辟一些新的領域，才能进一步全面了解我国古脊椎动物的全貌，从而解决学术上和实用上一些重大問題。以下几个問題，是十分必要的。

1. 泥盆紀前的脊椎动物化石的报导与研究。我們在泥盆紀已做了不少工作，証明材料十分丰富，分布也很广。这些材料的研究，除了富有地层意义外，是研究原始的脊椎动物化石的一部分，但还不是真正的脊椎动物的来源。根据世界上的記錄，在上奥陶紀已有原始脊椎动物化石的記錄，材料很殘缺。志留紀的原始魚的記錄就多一些。在我国有沒有找到泥盆紀以前的原始的脊椎动物的希望呢？我看答案是肯定的。在南方若干省有发育很好的古生代早期的陆相沉积。曾有过口头报导，在云南昆明北的二村的奥陶紀中就有过骨片的发見，可惜未予以足够注意。这些原始魚类在其他地方有，在我国不

可能沒有，問題是今后应当注意，把寻找最原始的脊椎动物的任务及早地提到日程上来。

2. 石炭紀和二迭紀的两栖类与爬行类等化石的探索与研究。过去記錄表明，我国的泥盆紀、三迭紀的脊椎动物化石不少，但夹在当中的石炭紀、二迭紀，除了已知的一些二迭紀魚和最近肯定上二迭紀的鋸齒龙类外，几乎毫无所知。但是我国这两紀的陆相或海陆相交互地层很多，二迭紀的煤层也很多，如月門沟系、石盒子系等，这与脊椎动物化石的貧乏，是非常不协调的。相信只要下工夫寻找，一定应当有更多的脊椎动物发見。当我写此文时，据野外报导，在河南济源的石盒子系中新近发見了脊椎动物化石，这應該是我国魚以外脊椎动物化石的最早記錄。可見人定胜天，事在人为，沒有找不見的含有脊椎动物化石的地层。石炭二迭紀的脊椎动物化石的研究，意味着对于脊椎动物演化过程中由水中登陆，包括由魚到两栖，由两栖到爬行的两个极端重要的关键时期。我国地面大，堆积多，这一时期的发見必然可以在脊椎动物化石的研究中，大放异彩，是不容置疑的。从已有的苗头来看，我們的推断是十分有根据的。

3. 古生代晚期和中生代海相和水生爬行动物的研究。目前有这样一种看法，認為脊椎动物化石的研究主要是解决陆相地层問題，脊椎动物化石主要是陆生动物。这个看法是由一些表面現象引起的，当然不全面。实际上，脊椎动物在演化过程中成功地上陆地以后，有些动物又返回到水中，乃至海洋中生活，所以在古生代后期和整个中生代都有不少这样的爬行动物，如魚龙、蛇頸龙等。解放以后，在这一方面做了不少工作，主要是由生产部門提供的材料，如广西武鳴

的幻龙，貴州修仁的幻龙（可能为魚龙类）。此外在貴州兴义发見过海或湖近岸生活的幻龙类化石，湖北南漳也有特殊幻龙化石的报导。四川紅色盆地上侏罗紀地层有蛇頸龙存在，为早已知道的事实。把这些資料凑在一起，說明我国海相与水生爬行动物的研究是大有前途的，过去注意不够，应当糾正。

4. 其他小的爬行动物的采集与研究。我們搞脊椎动物化石采集的人很容易犯一个毛病，就是光注意大块的化石，而往往忽視了小的。其实，許多小的脊椎动物其意义并不在大块的化石之下，相反，发掘易，轉运易，非常經濟，为大的化石所不及。关于这些动物过去知道一些，如新疆的三台龙、山西的新前稜蜥，以及蜥蜴类中的若干化石（中国矢部龙等），但在和其他大动物化石的比例上讲是很不相称的。这显然是由于忽視的結果，必須改正。也无容否認，必要时要有新技术的协助，如水洗过篩等，才不致使小动物或牙齿丢失。

5. 中生代哺乳动物的采集与研究。談到小动物化石，就不能不令人想到新生代以前的哺乳动物化石。哺乳动物虽然在新生代起大有发展，但它的厂史却很长，自上三迭紀有了最原始的真正哺乳动物起，差不多有近一亿年的厂史，更不用說爬行动物中的类似哺乳动物了。单就前者而言，在我国，特別是东北和云南，已有若干苗头，表示我国也蘊藏着原始哺乳动物的珍貴材料。有人称中生代是哺乳动物的黑暗时代，因为这些材料少，又多很破碎。关于这一部分的知識不多，正因为如此，显得特別重要。为了进一步弄明白哺乳动物发展的厂史，中生代哺乳动物化石的采集与研究是非常重要的。

以上所列举的五个方面的工作，都是有

关原始稀有和边远空白方面的工作，对于进一步弄清我国脊椎动物化石的蕴藏有头等重要的意义。如果我們既能发展已有成就，又能开辟新的途径，一定可以在不久的将来，大大推进关于脊椎动物化石的研究工作。

几个应当注意的问题

所有科学工作都需要进一步充实提高，做到发掘潜力，提高效率，加快速度，保证质量，脊椎动物化石的研究也不例外。在討論新生代研究的展望时，曾提出一些对于改进工作的意見，其中大多数也适用于新生代以前的研究。現再提出四个問題作为补充。

1. 重点的野外工作应当反复再反复地做。古脊椎动物化石研究，首先要有材料，材料由少到多，由不完全到完全，有一个发展过程，不是一下子就可以尽善尽美的。我們自己多年的工作經驗，以及参考別人工作的經驗，就知道要达到了解全盘化石的情况和明了一个地区或一个含化石层的生物羣落的面貌，光靠一次或少数的調查发掘是不够的。重要的化石地区最好能反复地做許多次，久而久之，該地区的化石蘊藏情形虽不敢說完全明白，但可以做到比較明白。这些工作不但要由初学的人去做，老年有經驗的科学家尤其需要做。外国有許多有名的化石产地，一些科学家几乎年年去，当作避暑地点，一方面休假，一方面找化石。南非哈魯系的动物羣由本地人及許多国家的科学家采集已有百年以上的厂史，但在生物系統上还出冷門，最近发見了一个未发見的可能和鴨嘴龙祖先有关系的化石。

拿以上情况来衡量我国采集化石的情况，就显得不够。誠然，有些地方我們作了一些重复性的工作，如周口店发掘，以及在

云南祿丰、山西武乡等，因而就取得了比較好的成果，但是总的說来，还是远远不够的。我們的許多新种化石，只有极少数甚至很殘破的标本为之代表。我們对于一些动物羣的組成实况，依然沒有什么把握，开不出一个可靠的“戶籍統計表”。这个情况必須要扭轉，才能把材料累积到应有的数量，进而取得更好的研究成果。目前对于这些工作，我們已开始这样安排，应当坚持下去。

2. 研究人員应当专一些再专一些。有了好的材料，这是根本的根本。但工作要有人做，要由訓練有素的研究人員去研究，才能得到預期的效果，否則还是白費。在以前，人員少，材料多，各方面需要研究的东西很多，这样可以使一个人的知識更广泛一些，有好的一面；但缺点是不够专，不够深入。目前我們的队伍逐漸加強，人手日多，有必要加以分工。所謂分工要从三方面來考慮：一为系統上的分工，光分到綱还嫌太广，最好能到目，如恐龙、有蹄类等；二为地层上的分工，可以紀或統作标准來考慮；三为地区上的分工，可以大体上按地层分布区域來考慮。例如，某一人专以研究二迭紀、三迭紀的我国西北兽形类化石作为重点。这样他就可可以毕生的力量从事这一时期这一地区這一門类的研究，形成关于这个問題的权威。如有必要，还可以更窄一些，更专一些。

这样作并不排斥对其他地区、其他时代、其他門类的工作涉猎一些，取得更广泛的知識。但重点絕不能放弃。要做到有分有合，而在目前以分为主，以合为副，这样在不久的将来就可出現一批真正的代表性专家。

脊椎动物化石的研究是一件极为富于綜合性的工作，需要廣泛的地質知識与生物知識。一个人不可能面面俱到，样样全精，即

有这样的人乃是例外，不能以这样水平要求所有研究人員。事实上，目下世界上一些有名古脊椎动物学家的重点工作都是比較窄的，至多为一綱，如史天秀对于古生代的魚、罗美尔对一部分魚和两栖类、瓦特生对二、三迭紀的一些两栖类和爬行类等。希望有志青年考慮一下終身所要从事的工作，做到真正的专才能解决更重要的科学問題。

3. 标本要合理的集中、合理的分散。脊椎动物化石的研究是先从資本主义国家发达起来的一門科学，自然带有資本主义的烙印。他們在野外搶材料，在室內搶題目，好的标本据为已有，甚至还有些私人收藏家。所以在这些国家，标本一般很分散，研究某一門材料的工作者不容易掌握全部有关材料，有时需要到处旅行，訪問博物館，才能部分地解决問題。尽管如此，在一些主要的国家，材料还是比較集中在一些大城市里，集中多，分散少，乃是总的趨勢。

我們是社会主义国家，一切要有計劃性，既要便利于研究工作的提高，也要重視适当的分散。那就是要有真正研究的中心，这个中心应积累国内外有关的正型标本、副型标本，以及参考性的标本或模型。一些有研究能力的大学或博物館也可以作部分的研究和标本的儲藏，但一定要与中心机构加強連系与协作。其他一些博物館，可以由各研究单位尽量供給必要的展覽品，自然以普及为主。关于詳細計劃在这里不拟詳談，但愿意強調一下，我們一定要改正資本主义国家所走的路。他們有的重点在大学，有的在博物館，甚至一个个体的标本分散在两处，极不合理。标本的集中，并加以妥善的陈列与收藏，可以促进工作效率，提高工作質量，也便于保管国家重要的科学財富。

4. 研究再研究。最后談到研究工作本身，为一非常重要的問題。我們在这一方面，在取得伟大的成績的同时，还存在着一些毛病，必須加以克服。

目前的大体情况是收集了一些标本，适当地加以描述，或只抽出一部分加以研究。已知道比較丰富的門类或动物羣，也做了不少研究工作，但重新审訂的工作几乎未做，这显然是不够的。

我們知道，往往古生物演化的研究，是一件非常困难而艰巨的工作。这由于第一，在地层中蘊藏的化石已比原有的生物少，我們采到手的更少，而其中支离破碎，断肢殘牙的为数甚多。要把这些材料認識清楚无誤，弄明了其来龙去脉，彼此的血緣关系，是非常不容易的，因此在鉴定上任何人都不免发生或大或小的錯誤，这是可以理解的。

第二，生物科学不能象物理学那样客觀，总是帶有研究人的主觀性。主觀性少一些，工作較好一些，主觀性多一些，就較差一些。如完全凭主觀办事，肯定是距真理非常之远。为什么同一材料，由不同的人研究，可以很不相同，但是真理只有一个。

因为这个原因，如果我們把工作停留在初步或一次研究的阶段上，那就很难得出正确的結果，也妨碍工作質量的提高，对实践与理論都是不利的。客觀事物，絕不是一下子就可以摸清楚的，一定要反复許多次，把初步得到的結論，在实践中和新的材料的启示下加以考驗，然后再研究，再提高。具体到古生物來說就是任何一个动物羣或一个生物門类，到了一个阶段，做綜合的重校的审訂工作是非常必要的。我們在这方面工作还做的很少，但相信可以迎头赶上，把我們的工作質量提高到应有的水平。